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LA PRÉSENTATION DE SOLIDARIS (I) 

¤ La Mutualité Socialiste-Solidaris représente 3.100.000 affiliés en Belgique.  

Leader en Belgique francophone avec 1.650.000 affiliés et près de 40% de parts de marché, elle est présente dans 
70% des communes avec plus de 370 bureaux.  

La Solidarité, que nous défendons et incarnons depuis près de 150 ans, est notre valeur-phare.  

Elle est partagée par nos 10.000 collaborateurs et constitue le socle de notre action.   

 

¤ La Mutualité Socialiste-Solidaris est active dans 3 domaines :  

Áƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ-maladie invalidité obligatoire (remboursement des soins de santé et paiement des 
indemnités) 

ÁƭΩƻŎǘǊƻƛ ŘΩŀǾŀƴǘŀƎŜǎ Ł ƴƻǎ ŀŦŦƛƭƛŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ƭΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜ : avantage naissance, contraception, 
vaccination, ƭǳƴŜǘǘŜǊƛŜΧ 

Ála défense de nos ŀŦŦƛƭƛŞǎ Ŝǘ ƭΩŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ Ł ƭŜǳǊ ŦƻǳǊƴƛǊ ŘŜǎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ǎŜǊǾƛŎŜǎ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘŜ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŘŜ 
droits sociaux 

 

¤ La Mutualité Socialiste-Solidaris rassemble une grande diversité de services spécifiques (aide et soins à domicile, 
centre de service social, planning ŦŀƳƛƭƛŀƭΣ Χύ Ŝǘ ŘƛǎǇƻǎŜ ŘΩǳƴ ǾŀǎǘŜ ǊŞǎŜŀǳ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛŦ ǉǳƛ ǎŜ ŎƻƳǇƻǎŜ ŘΩǳƴŜ 
ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƧŜǳƴŜǎǎŜ ό[ŀǘƛǘǳŘŜ WŜǳƴŜǎύΣ ŘΩǳƴ ƳƻǳǾŜƳŜƴǘ ŘŜ ŦŜƳƳŜǎ όƭŜǎ FPSύΣ ŘŜ ƭΩ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ {ƻŎƛŀƭƛǎǘŜ ŘŜ ƭŀ 
Personne Handicapée (ASPHύ Ŝǘ ŘΩǳƴŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ ŘŜ ǎŜƴƛƻǊǎ ό9ǎǇŀŎŜ {ŜƴƛƻǊǎύ. 
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LA PRÉSENTATION DE SOLIDARIS (II) 

¤ Face aux défis à venir dans le secteur des soins de santé, à savoir le contexte socio-économique, la disparition des 
ŀǘǘŜǎǘŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ǎƻƛƴǎΣ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜǎΣ ƭŜ ǾƛŜƛƭƭƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΣ ΧΣ  la Mutualité Socialiste-
Solidaris ŀ ƭŀƴŎŞ Ŝƴ ƧŀƴǾƛŜǊ нлмл ǳƴ ǾŀǎǘŜ ŜȄŜǊŎƛŎŜ ŘΩƛƴǘǊƻǎǇŜŎǘƛƻƴ ŀǳǘƻǳǊ ŘΩǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŦƻƴŘŀƳŜƴǘŀƭŜ :  

Que veut être la Mutualité Socialiste-Solidaris en 2015-2020 ?       

 

¤ HORIZON, ƴƻǘǊŜ ǇǊƻƧŜǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ Ŝǎǘ ƭŀ ǊŞǇƻƴǎŜ Ł ŎŜǘǘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴΦ  

Il ǎΩŀǊǘƛŎǳƭŜ ŀǳǘƻǳǊ ŘŜ о ƻōƧŜŎǘƛŦǎ ŦŞŘŞǊŀǘŜǳǊǎ :  

Áêtre un gestionnaire incontournable de l'Assurance Maladie-Invalidité, 

Áêtre un prestataire full service et  

Áêtre acteur social & politique.  

 

¤ Parce que nous sommes une organisation qui représente 3.100.000 de personnes, nous avons le devoir de nous 
exprimer, de prendre position par rapport aux réalités qui rythment notre actualité, de faire entendre notre voix et 
celle de nos affiliés sur des débats de société, de formuler des revendications et des propositions de changement.  

 

¤ Ce Projet d'Entreprise est une formidable opportunité pour prendre à bras le corps les défis actuels et continuer à 
faire ce que nous faisons depuis toujours : garantir à tous un accès à des soins de santé de qualité. 
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LE THERMOMÈTRE SOLIDARIS  

¤ En нлмнΣ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ǎƻƴ ǇǊƻƧŜǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ IhwL½hbΣ ƭŀ aǳǘǳŀƭƛǘŞ {ƻŎƛŀƭƛǎǘŜ-Solidaris lance son programme 
ŘΩŜƴǉǳşǘŜǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ Ŝǘ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ Υ ƭŜ ¢ƘŜǊƳƻƳŝǘǊŜ {ƻƭƛŘŀǊƛǎΦ  !ǾŜŎ ƭŜ ¢ƘŜǊƳƻƳŝǘǊŜ {ƻƭƛŘŀǊƛǎΣ ƭŀ aǳǘǳŀƭƛǘŞ {ƻŎƛŀƭƛǎǘŜ-
Solidaris  veut aborder en profondeur et sans tabou, les problématiques sociales et politiques qui constituent 
ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŘŜǎ ŜƴƧŜǳȄ ƳŀƧŜǳǊǎ Ŝƴ ǘŜǊƳŜǎ ŘŜ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜǎ ǇƻǳǊ ƭΩŀǾŜƴƛǊΣ ǇŀǊŎŜ ǉǳŜ ŎŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ŘŞǘŜǊƳƛƴŜƴǘ 
profondément le bien-être global des individus.  

 

¤ AinsiΣ ƴƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ǇŞǊƛƻŘƛǉǳŜƳŜƴǘ ƛƴǾŜǎǘƛƎǳŜǊ ǳƴ ǎǳƧŜǘ ŘŜ ǎƻŎƛŞǘŞ ǉǳƛ Ŧŀƛǘ ŘŞōŀǘΦ 5ΩǳƴŜ ǇŀǊǘ Ŝƴ ƛƴǘŜǊǊƻƎŜŀƴǘΣ Ǿƛŀ ǳƴ 
programme de sondages,  la voix de celles et ceux qui sont acteurs de la thématique traitée, avec fondamentalement, 
ŘŜǳȄ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜǎΣ ŎŜƭƭŜ ŘŜ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜ Ŝǘ ŎŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜΦ  

5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘΣ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘΩǳƴ ƎǊƻǳǇŜ ŘΩŜȄǇŜǊǘǎΣ ƴƻǳǎ ŀƴŀƭȅǎƻƴǎ ƭŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ŘŜ ŎŜǎ ŜƴǉǳşǘŜǎΣ ŘǊŜǎǎƻƴǎ ƭŜǎ ŎƻƴǎǘŀǘǎΣ 
prenons position et formulons des pistes de propositions concrètes.  

 

¤ Notre démarche repose sur 3 grands principes : 

ÁLa collaboration avec des experts indépendants, spécialistes du domaine traité, 

ÁLe professionnalisme et la rigueur scientifique dans la production des enquêtes, par le recours à des instituts 
reconnus, 

Á[ΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ et la transparence vis-à-vis des partenaires (experts, médias, collaborateurs) tout au long du processus.  

 

¤ !Ŧƛƴ ŘΩŀǎǎǳǊŜǊ ƭŜ ƳŜƛƭƭŜǳǊ ŞŎƘƻ Ł ŎŜǎ ŘƻǎǎƛŜǊǎΣ ƭŀ aǳǘǳŀƭƛǘŞ {ƻŎƛŀƭƛǎǘŜ-{ƻƭƛŘŀǊƛǎ ŀ ŎƘƻƛǎƛ ŘŜ ǎΩŀǎǎƻŎƛŜǊ Ł ŘŜǳȄ ƳŞŘƛŀǎ 
ŘΩŜƴǾŜǊƎǳǊŜ Ŝǘ ŘŜ ǉǳŀƭƛǘŞ ǉǳŜ ǎƻƴǘ [Ŝ {ƻƛǊ Ŝǘ [ŀ w¢.CΦ  

Le quatrième sujet que le Thermomètre Solidaris ŀōƻǊŘŜ Ŝǎǘ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ Řǳ ǊŀǇǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΣ Ŝƴ ǎŜ Ǉƻǎŀƴǘ 
cette question : Comment percevons-ƴƻǳǎ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ Κ 
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NOTRE ANGLE 5Ωh.{9w±!¢Lhb (I) 

¤ 5Ŝ ǘǊŝǎ ƴƻƳōǊŜǳǎŜǎ ŞǘǳŘŜǎ ƳƻƴǘǊŜƴǘ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ Řǳ Ǉƻƛƴǘ ŘŜ ǾǳŜ ŘŜ ǎŀ ƴǳǘǊƛǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ǎƻƴ ƛƳǇŀŎǘ : obésité et 
donc diabète, hypertension, maladies cardio-vasculaires, etc. 

Toutes les couches de la population sont ainsi observées régulièrement.  

Récemment une étude de la VUB ŀ ƳƻƴǘǊŞ ǉǳŜ ƭŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ǎƻƴǘ ǘǊŝǎ Ƴŀƭ ƴƻǳǊǊƛǎΣ ǉǳΩƛƭǎ ƳŀƴƎŜƴǘ ǘǊƻǇ ǇŜǳ ŘŜ ŦǊǳƛǘǎ Ŝǘ 
ƭŞƎǳƳŜǎΣ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ Ŧƻƴǘ ǉǳŀǎƛ Ǉŀǎ ŘŜ ǎǇƻǊǘ Ŝǘ ŘƻƴŎ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƴǘ Ŝƴ ǎǳǊǇƻƛŘǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŀǳǘŜǳǊǎ ŎƻƴŎƭǳŜƴǘ ǉǳŜ ϦŎŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎ ƴΩƻƴǘ 
jamais été aussi dramatiques".  

 

¤ Ces constats scientifiques sont récurrents dans toutes les sociétés ayant un mode de vie occidental. 

[Ŝ ǎƛƎƴŀƭ ŘΩŀƭŀǊƳŜ ŜǎǘΣ Ł ƧǳǎǘŜ ǘƛǘǊŜΣ ǊŞƎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ ǘƛǊŞΦ  

 

¤ Néanmoins nous avons résolument voulu prendre la question par un autre biais : comment le consommateur ς mangeur 
ǇŜǊœƻƛǘ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ? quels sont ses choix ? fait-il confiance en divers acteurs pour améliorer la qualité 
des produits que nous mangeons ?  

En ǊŞŀƭƛǘŞΣ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ǇŀǊǘƛǎ ŘΩǳƴ Ŏƻƴǎǘŀǘ simple1 : jusque dans les années 50, dans la société rurale, ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ 
ǇǊƻŘǳƛǘŜ ǉǳŀǎƛ ǎƻǳǎ ƭŜǎ ȅŜǳȄ ŘΩǳƴŜ ƎǊŀƴŘŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŜ ǎȅǎǘŝƳŜ ŘŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ de distribution est très 
local et connu de tous. Dans les sociétés traditionnelles, les produits alimentaires sont familiers, ils ont une histoire dont 
ŎƘŀŎǳƴ ŜǎǘΣ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴΣ ǘŞƳƻƛƴ ƻǳ ŀŎǘŜǳǊΦ  

[ŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŀŎǘǳŜƭƭŜ Ŝǎǘ Ł ƭΩŜȄŀŎǘŜ ƻǇǇƻǎŞ Υ ŀǾŜŎ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ŀƎǊƻ-ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜΣ ƧŀƳŀƛǎ Řŀƴǎ ƭΩIƛǎǘƻƛǊŜ ƭŀ 
ƴƻǳǊǊƛǘǳǊŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ƳŀƴƎŜƻƴǎ ƴΩŀ ŞǘŞ ŀǳǘŀƴǘ ƳŀƴƛǇǳƭŞŜΣ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŞŜΣ ǊŞ-ingénérée ς on parvient même à faire passer des 
ǇǊƻǘŞƛƴŜǎ ŘŜ ǎƻƧŀ ǘŜȄǘǳǊŞŜǎ ǇƻǳǊ Řǳ ōǆǳŦ ƘŀŎƘŞ ς. /ΩŜǎǘ ŘƛǊŜ ǉǳŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘ Ŝǎǘ ŘŜǾŜƴǳ ǳƴ ƻōƧŜǘ ǘǊŝǎ ŎƻƳǇƭŜȄŜ Řƻƴǘ ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ 
de ses ingrédients est variée et dont les traitements subis sont nombreux. Il est emballé, sous vide, sous cellophane, sous 
ǳƴŜ ŎƻǉǳƛƭƭŜ ŘŜ ǇƭŀǎǘƛǉǳŜΣ Řŀƴǎ ǳƴ Ϧƴƻ ƳŀƴΩǎ ƭŀƴŘϦ ŜȄǘǊŀ ǘŜƳǇƻǊŜƭ Υ ƭŜ ŦǊƻƛŘΣ ƭŜ ǾƛŘŜ ƻǳ ƭŀ ŘŞǎƘȅŘǊŀǘŀǘƛƻƴΦ ! ƭΩŀǳǘǊŜ ōƻǳǘ ŘŜ ƭŀ 
ŎƘŀƞƴŜΣ ƭŀ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŀƎǊƛŎƻƭŜΣ ƭŀ ǇşŎƘŜ Ŝǘ ƭΩŞƭŜǾŀƎŜ ǎƻƴǘ ŜǳȄ-ƳşƳŜǎ ǘŀȅƭƻǊƛǎŞǎΣ ŎΩŜǎǘ ǳƴŜ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŘŜ ƳŀǎǎŜ. 
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1. Inspiré notamment par une étude réalisée par Michelle Ologoudou pour le Conseil Economique et Social, Paris 2004.  
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Comment le consommateur-mangeur identifie ces aliments ?  
Comment les perçoit-il ?  
Quels effets ont-ƛƭǎΣ ǎŜƭƻƴ ƭǳƛΣ ǎǳǊ ǎŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ǎǳǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ?  

 

¤ ±ƻƛƭŁ ƴƻǘǊŜ ŀƴƎƭŜ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ : le rapport que le consommateur-ƳŀƴƎŜǳǊ ŜƴǘǊŜǘƛŜƴǘ ŀǾŜŎ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎΦ 
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ÁLa perception du rôle des Pouvoirs publics 68. 

ÁTout compte fait 77. 

¤ Que faire ?  80. 

ÁQui doit agir ?  82. 

ÁQue changer ?  88. 

ÅChanger ses propres pratiques 90. 
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12% 

51% 

30% 

3% 4% 

33% Risque faible 63% Risque important 

 +  Je fais mes courses  
alimentaires à 5ϵ près 71% 

¤ {Ŝƭƻƴ ǾƻǳǎΣ ƭŀ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǉǳΩƻƴ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ǇǊŞǎŜƴǘŜ ǳƴ ǊƛǎǉǳŜ pour votre santé :  

Très important Plutôt important Plutôt faible Très faible ou 
aucun risque 

Ne se prononcent pas 

1. Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛŦ  ŘŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ άǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƭŜǎ ŘŜǎ ŀŎƘŀǘǎ Řǳ ƳŞƴŀƎŜ ς PRA ς âgées de 18 à 70 ans vivant en Communauté française. Pour plus de 
ŘŞǘŀƛƭǎΣ ǾƻƛǊ ƭŀ άŦƛŎƘŜ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜέ ǇŀƎŜ Χ  

Â 5ΩŜƳōƭŞŜΣ ǳƴ ŎƘƛŦŦǊŜ ƛƴǘŜǊǇŜƭƭŜ : deux personnes sur trois1 ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳŜ Ϧƭŀ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǉǳΩƻƴ 
nous propose présente un risque important pour notre santé". 

/Ŝ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜ Ŝǎǘ ƭŜ ƳşƳŜ ǉǳŜƭƭŜ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŀ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩŃƎŜΣ ƭŀ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴ Ŝǘ ǉǳŜƭ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŜ ǘȅǇŜ ŘŜ ƳŀƎŀǎƛƴ ƻǴ ƭΩƻƴ 
effectue principalement ses achats alimentaires (petits détaillants, hard discounter, grandes surfaces, etc.).  

Néanmoins parmi ceux qui effectuent actuellement leurs achats alimentaires "à 5 ϵ près", la méfiance est plus 
élevée, elle est exprimée par sept personnes sur dix. 
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¤ En réalité, le consommateur - mangeur est confronté à une INJONCTION PARADOXALE. 

 

Ce ŎƻƴŎŜǇǘ ŀ ŞǘŞ ƛƴǾŜƴǘŞ ǇŀǊ DǊŜƎƻǊȅ .ŀǘŜǎƻƴ ŘŜ ƭΩŞŎƻƭŜ ŘŜ Palo Alto.  
Il ǎƛƎƴƛŦƛŜ ǉǳŜ ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳ Ŝǎǘ ǎƻǳƳƛǎ Ł ǳƴŜ ŘƻǳōƭŜ ŎƻƴǘǊŀƛƴǘŜ ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ŘŜǳȄ ŎƻƴǘǊŀƛƴǘŜǎ ǉǳƛ ǎΩƻǇǇƻǎŜƴǘ : 
ƭΩƻōƭƛƎŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴŜ ŎƻƴǘƛŜƴǘ ƭΩƛƴǘŜǊŘƛŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀǳǘǊŜΣ Ŝǘ ŘƻƴŎ ƭŜ ŎƘƻƛȄ ǇŀǊŀƞǘ ƛƳǇƻǎǎƛōƭŜΦ  

Précisons ŜƴŎƻǊŜ ǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire de la façon dont les individus 
perçoivent et se représentent les choses, les objets, les messages, etc.  
Ce ƴΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ǉŀǎ Ϧƭŀ ǊŞŀƭƛǘŞϦ Ƴŀƛǎ ŎΩŜǎǘ ƭŀ Ŧŀœƻƴ Řƻƴǘ ŎŜƭƭŜ-ci est perçue.  

De ǉǳƻƛ ǎΩŀƎƛǘ-il ? Quels sont les termes de cette injonction paradoxale Řŀƴǎ ƭŜ Ŏŀǎ ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ? 

¤ ŘΩǳƴŜ part, le consommateur-mangeur entend le message de santé publique : "Mangez mieux, plus 
ǎŀƛƴΣ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘϦΦ 9ǘ ƴƻǳǎ ǾŜǊǊƻƴǎ ǉǳΩǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ȅ ŀŎŎƻǊŘŜ ōŜŀǳŎƻǳǇ 
de crédit et perçoit ces messages comme des prescriptions utiles pour sa santé et pour 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ aşƳŜ ǎƛ ƴƻǳǎ ŀƴŀƭȅǎŜǊƻƴǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ǳƴ ŞŎŀǊǘ (une "dissonance cognitive") 
entre le fait de connaître des risques et changer ses comportements, 

¤ ŘΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘΣ Ϧ/ƻƴǎƻƳƳŜȊ ŎŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ǎǳǊ ƭŜ ƳŀǊŎƘŞϦΣ ŎŜ ǉǳƛ ǇƻǳǊ ǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ǊŜǾƛŜƴǘ Ł 
ϦaŀƴƎŜƻƴǎ ŎŜ ǉǳŜ ƭŜ ƳŀǊŎƘŞ ƴƻǳǎ ƻŦŦǊŜ ŎΩŜǎǘ-à-dire des produits dont nous ignorons quasi tout où 
dont nous pensons ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ ƴƛ ǎŀƛƴǎ ƴƛ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ bƻǳǎ ƴΩŀǾƻƴǎ Ǉŀǎ ƭŜ 
choix".  
Nous verrons que cette opacité perçue va de la production à la distribution en passant par la 
transformation. 

Examinons en détail les deux aspects de cette injonction paradoxale. 
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¤ Au cours des derniers mois, tout le monde se souvient avoir lu, vu ou entendu un 
ƻǳ ŘŜǎ ƳŜǎǎŀƎŜǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ƻǴ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ  

 

Une ƴŜǘǘŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ǎŜ ǎƻǳǾƛŜƴǘ ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǉǳŀǘǊŜ ƳŜǎǎŀƎŜǎΦ  

 

Plus de huit sur dix disent "se sentir concernés" par ces messages.  

Néanmoins, tendanciellement parmi les milieux plus défavorisés on est un peu 
moins nombreux à se sentir concerné.  

9ǘ Ǉƭǳǎ ƻƴ ƳƻƴǘŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŎƭŀǎǎŜǎ ŘΩŃƎŜǎΣ Ǉƭǳǎ ƻƴ ǎŜ ǎŜƴǘ ŎƻƴŎŜǊƴŞΦ 
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¤ Au cours des derniers mois, vous souvenez-Ǿƻǳǎ ŀǾƻƛǊ ƭǳΣ Ǿǳ ƻǳ ŜƴǘŜƴŘǳ ǳƴ ƻǳ ŘŜǎ ƳŜǎǎŀƎŜǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ ǎŀƴǘŞ 
ƻǳ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ? 

Oui 
99% 

Non 
1% 

¤ Pouvez-Ǿƻǳǎ ƳΩŜƴ ŎƛǘŜǊ ? Réponses spontanées. 

 1. Mangez 5 fruits et légumes par jour 

 2. Evitez de manger trop gras / trop 
sucré 

 3. Faites du sport / bougez 

 4. Evitez de grignoter entre les repas 

 5. Réduisons le nombre d'emballages 

 6. Evitons les pesticides / OGM 

 7. Diverses évocations de publicité de 
grandes marques agro-alimentaires 

95% 

94% 

90% 

87% 

38% 

37% 

36% 

Total > 100% car plusieurs réponses possible. 

Base : 100% = échantillon total. 



L'EXPOSITION AUX MESSAGES DE SANTÉ PUBLIQUE 

©Solidaris ς Le thermomètre des Belges ς Comment percevons-nous l'offre de produits alimentaires ? ς Novembre 2013 15 

¤ Vous sentez-vous concerné par ces messages ?  

37% 

45% 

15% 

3% 

Base : 100% = ceux qui se souviennent d'au moins un message, soit 99%. 

82% 

Oui, vraiment beaucoup Oui, assez bien Oui, mais plutôt peu Non 

1. Les Catégories Socio-Professionnelles (CSP) : 
Å"populaire" = ouvrier + agriculteur,  
Å"moyen inférieur" = employé administratif + petit commerçant,  
Å"moyen supérieur" = cadre moyen + indépendant + gros commerçant,  
Å"supérieur" = cadre supérieur + profession libérale.  

33% 

37% 

44% 

45% 

Populaire

Moyen inférieur

Moyen supérieur

Supérieur

CSP1 

31% 
32% 
36% 
40% 

47% 

18 à 30 ans
31 à 40 ans
41 à 50 ans
51 à 60 ans
61 à 70 ans

AGE 
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¤ Une large majorité ς près de sept sur dix ς dit que ces messages incitent à réfléchir à 
ŎŜ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ƳŀƴƎŜΦ Et cela quel que soit le niveau ŘΩŞǘǳŘŜǎΦ 

 

Même si une minorité ς trois sur dix ς trouve que ces messages sont culpabilisants. 
Ce constat est observé davantage parmi les milieux populaires que dans les autres 
milieux. Cette observation est classique.  

Nous ǾŜǊǊƻƴǎ Ǉƭǳǎ ƭƻƛƴ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ƳƛƭƛŜǳȄ ǇƻǇǳƭŀƛǊŜǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ƭŀ 
représentation sociale que "manger sain coûte cher", donc que le message "mangez 
sain" est un message culpabilisant car il renforce un stigmate Υ Ϧƴƻǳǎ ƴΩŀǾƻƴǎ Ǉŀǎ ƭŜǎ 
moyens de manger sainement ». 

Donc une culpabilité car on retourne la situation contre soi Υ ϦŎΩŜǎǘ ŘŜ Ƴŀ ŦŀǳǘŜ ǎƛ ƧŜ 
ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ƭŜǎ ƳƻȅŜƴǎ ŘŜ ƳŀƴƎŜǊ ǎŀƛƴŜƳŜƴǘϦ ! 
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¤ Suite à ces messages  Χ 

Base : 100% = échantillon total. 

Χ  cela vous a incité à réfléchir à 
ce que vous mangiez 

 
 
Χ  vous ŀǾŜȊ ǘǊƻǳǾŞ ǉǳŜ ŎΩŞǘŀƛŜƴǘ 

des messages culpabilisants 

68% 

31% 

50% 

69% 

67% 

67% 

68% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

Plutôt oui 

38% 

32% 

28% 

27% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Pour une minorité ς trois sur dix ς, ces conseils santé apparaissent contradictoires.  
Les spécialistes du sujet appellent cela "la cacophonie alimentaire".  

/Ŝ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ Ŝǎǘ ŞƭŜǾŞ ǇŀǊƳƛ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǳƴ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞǘǳŘŜ ŦŀƛōƭŜ Ŝǘ ŘŞŎǊƻƞǘ ŜƴǎǳƛǘŜ 
progressivement lorsque le capital culturel augmente. 

Ces personnes disent clairement que cette impression de messages contradictoires 
ŜǎǘΣ ǇƻǳǊ ŜƭƭŜǎΣ ǳƴŜ ǾǊŀƛŜ ǎƻǳǊŎŜ ŘΩŀƴƎƻƛǎǎŜ ŎŀǊ ƛƭ ƭŜǳǊ ǎŜƳōƭŜ ǉǳŜ ǘƻǳǘ Ŝǎǘ ōǊƻǳƛƭƭŞΦ  

 

Notons ǳƴŜ Ŧƻƛǎ ŜƴŎƻǊŜ ƭΩƛƴŞƎŀƭƛǘŞ ǎƻŎƛŀƭŜ ŦŀŎŜ ŀǳȄ ƳŜǎǎŀƎŜǎ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ǇǳōƭƛǉǳŜ 
ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ : les milieux populaires se sentent un peu moins concernés 
par ces messages, ils sont davantage culpabilisés et ressentent une vraie difficulté à 
discerner une logique tellement les messages leur paraissent contradictoires.  
Pour eux, ces messages sont aussi anxiogènes. 
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ÁFinalement, ces conseils santé sont 
souvent contradictoires et pour finir, on 
ne sait plus ce qui est bon et ce qui ne 
ƭΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǇƻǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ  
 
 

 
 
 
Á/ΩŜǎǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ǳƴŜ ǎƻǳǊŎŜ ŘΩŀƴƎƻƛǎǎŜΣ  

on ne sait plus à qui se fier pour savoir  
ce qui est bon et ce qui est mauvais  

33% 

65% 

50% 

24% 

17% 

11% 

¤ Voici quelques opinions que nous avons entendues concernant ces messages.  
Dites-Ƴƻƛ ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ Ǉŀǎ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴΦ  

LŎƛ ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т signifie :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

48% 

35% 

29% 

19% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

Base : 100% = ceux qui trouvent vraiment ces messages contradictoires, soit 33%. 



AGENDA 

©Solidaris ς Le thermomètre des Belges ς Comment percevons-nous l'offre de produits alimentaires ? ς Novembre 2013 20 

¤ La présentation de Solidaris  1. 

¤ Le Thermomètre Solidaris 4. 

¤ bƻǘǊŜ ŀƴƎƭŜ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ 6. 

¤ Le consommateur- mangeur est confronté à une injonction paradoxale 9. 

Á[ΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ŀǳȄ ƳŜǎǎŀƎŜǎ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ǇǳōƭƛǉǳŜΣ ƭŜǳǊǎ ǇŜǊŎŜǇǘƛƻƴǎ Ŝǘ ƭŜǳǊǎ ƛƳǇŀŎǘǎ 12. 

Á[ŀ ǇŜǊŎŜǇǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ όǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴΣ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ŘƛǎǘǊƛōǳǘƛƻƴΣ ǇǳōƭƛŎƛǘŞΣ ŜǘŎΦύ 20. 

ÁLa perception du rôle des Pouvoirs publics 68. 

ÁTout compte fait 77. 

¤ Que faire ?  80. 

ÁQui doit agir ?  82. 

ÁQue changer ?  88. 

ÅChanger ses propres pratiques 90. 

Å Imaginer des mesures pour contraindre les divers acteurs 92. 

ÁLes freins habituels aux changements : une typologie des stratégies alimentaires 96. 

¤ Une synthèse 105. 

¤ Les pistes de propositions de Solidaris 111. 

¤ [ΩŀƴŀƭȅǎŜ Ŝǘ ƭŜǎ ǇƛǎǘŜǎ ŘŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ƴƻǎ ŜȄǇŜǊǘǎ 115. 

¤ La biographie de nos experts 134. 

¤ La fiche technique de cette étude 145. 

¤ Contacts 147. 



21 ©Solidaris ς Le thermomètre des Belges ς Comment percevons-nous l'offre de produits alimentaires ? ς Novembre 2013 

¤ Globalement, nous venons de voir que les messages "Mangez plus sain et plus respectueux de 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘϦ ƻƴǘ ǳƴ ŎŀǊŀŎǘŝǊŜ ƛƴŎƛǘŀǘƛŦ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎΣ ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǉǳΩƛƭǎ 
invitent à se poser la question de ce que nous mangeons. 

/ΩŜǎǘ ƭŜ ǇǊŜƳƛŜǊ ǘŜǊƳŜ ŘŜ ƭΩƛƴƧƻƴŎǘƛƻƴ ǇŀǊŀŘƻȄŀƭŜ : "Mangez mieux". 
 

¤ Examinons Ł ǇǊŞǎŜƴǘ ŘΩŀōƻǊŘ ŎƻƳƳŜƴǘ ƭŜǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ƛƴǘŝƎǊŜƴǘ ŎŜǘǘŜ ϦƛƴƧƻƴŎǘƛƻƴ- prescription". 

Premier constat : la curiosité est aiguisée.  

[ƻǊǎǉǳΩƛƭǎ ŀŎƘŝǘŜƴǘ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎΣ ǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ς six sur dix ς a vraiment des exigences, 
ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ŘŜ ǎŀǾƻƛǊ ŘΩƻǴ ǾƛŜƴƴŜƴǘ ƭŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ Ŝǘ ǉǳŜƭƭŜǎ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ƛƭǎ ƻƴǘ ǎǳōƛǎΦ  
Et ǎŜǳƭǎ о҈ ƴŜ ǎΩȅ ƛƴǘŞǊŜǎǎŜƴǘ Ǉŀǎ ! 

[ƻǊǎǉǳΩƻƴ ŞǾƻǉǳŜ ƭŜ ǎƻǳŎƛ Ł ƭΩŞƎŀǊŘ ŘŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ ŘŜ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ (sur-exploitation, etc.), il y a toujours 
six personnes sur dix qui ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ Ŝǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ ŀǳ ƳƻƳŜƴǘ ŘŜ ƭŜǳǊ ŀŎǘŜ ŘΩŀŎƘŀǘΣ ŎŜǘǘŜ 
propension varie selon le capital culturel Υ Ǉƭǳǎ ƻƴ ŀ ǳƴ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞǘǳŘŜǎ ŞƭŜǾŞΣ Ǉƭǳǎ ƻƴ Řƛǘ Ŝƴ şǘǊŜ soucieux. 

Mais près de trois sur dix affirment ŜȄǇƭƛŎƛǘŜƳŜƴǘ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎΩŜƴ ǇǊŞƻŎŎǳǇŜƴǘ Ǉŀǎ Ŝǘ ǉǳΩƛƭǎ ŀŎŎƻǊŘŜƴǘ 
ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ƻǳ ŀǳ ǇǊƛȄ Řǳ ǇǊƻŘǳƛǘΦ  
 

¤ Donc une incidence des messages ambiants de santé publique est au moins de créer de la vigilance et une vraie 
demande sociale, en tout cas chez une large majorité.  

Nous ǎŀǾƻƴǎ ǉǳŜ ŎŜŎƛ Ŝǎǘ ŦƻƴŘŞ ǎǳǊ Řǳ ϦŘŞŎƭŀǊŀǘƛŦϦ Ŝǘ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ǎƻǳǾŜƴǘ ǳƴŜ ƳŀǊƎŜ ŜƴǘǊŜ ƭŜ ŘŞŎƭŀǊŀǘƛŦ Ŝǘ ƭŜǎ 
ǇǊŀǘƛǉǳŜǎΦ aŀƛǎ ŎŜ ǎƻƴǘ ōƛŜƴ ŘŜǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ ŘŜ ǇǊŞƻŎŎǳǇŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ƻƴ ǎŀƛǘ ǉǳΩŀǾŀƴǘ ǘƻǳǘ ǇŀǎǎŀƎŜ Ł 
ƭΩŀŎǘŜ ƛƭ ȅ ŀ ŘΩŀōƻǊŘ ŘŜǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎΣ ŘŜǎ ƛŘŞŜǎΣ ŘŜǎ Ǿƛǎƛƻƴǎ Řǳ ƳƻƴŘŜΦ 9ƴŎƻǊŜ Ŧŀǳǘ-il que les 
ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ ǉǳƛ ŘŞŎƻǳƭŜǊŀƛŜƴǘ ŘŜ ŎŜǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ǎƻƛŜƴǘ ǇƻǎǎƛōƭŜǎΣ ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ƭΩŜȄƛǎǘŜƴŎŜ ŘΩǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ 
produits qui y correspondrait. bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ǾƻƛǊ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Ł ŎŜ ƴƛǾŜŀǳ ǉǳΩǳƴ ǇǊƻōƭŝƳŜ ǎŜ ǇƻǎŜ. 
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ÁtƻǳǊ Ƴƻƛ ŎΩŜǎǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ 
ǎŀǾƻƛǊ ŘΩƻǴ ǾƛŜƴƴŜƴǘ ƭŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ǉǳŜ 
ƧΩŀŎƘŝǘŜ Ŝǘ ǉǳŜƭƭŜǎ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ƛƭǎ 
ont subies  

¤ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ŎƻƳƳŜƴŎŜǊ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ł ǇǊƻǇǊŜƳŜƴǘ parler.  
Je vais pour commencer vous citer quelques opinions que nous avons pu entendre en préparant cette enquête.  
Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

61% 36% 3% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

49% 
49% 

59% 
64% 

74% 

18 à 30 ans
31 à 40 ans
41 à 50 ans
51 à 60 ans
61 à 70 ans

AGE 
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¤ 5ŜǇǳƛǎ ǉǳŜƭǉǳŜ ǘŜƳǇǎΣ ƻƴ ǇŀǊƭŜ ŘŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŞǘƘƛǉǳŜΣ ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ǉǳΩŜƴ ŀŎƘŜǘŀƴǘ ǳƴ ǇǊƻŘǳƛǘΣ ƭŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘŜǳǊ ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜ 
aux conditions de production de ce produit, par exemple Υ ƻƴ ƴΩŀŎƘŝǘŜǊŀ ǉǳŜ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŦŀōǊƛǉǳŞǎ Řŀƴǎ ŘŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ƻǴ ƻƴ 
ǊŜǎǇŜŎǘŜ ƭŜǎ ŘǊƻƛǘǎ ŘŜ ƭΩƘƻƳƳŜΣ ƻǳ ƭŜ  ǘǊŀǾŀƛƭ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝǎǘ ƛƴǘŜǊŘƛǘΣ ŜǘŎΦ  

Que pensez-vous de cette façon de concevoir la consommation :  

 1. pour moi, ŎΩŜǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŀǳǎǎƛ ŘŜ ǎΩƻŎŎǳǇŜǊ ŘŜ 
cela quand on fait ses courses 

 2. ƧŜ ǘǊƻǳǾŜ ǉǳΩƛƭ ƴŜ Ŧŀǳǘ Ǉŀǎ ƳŞƭŀƴƎŜǊ ƭŜǎ ŎƘƻǎŜǎΣ ce 
qui compte est uniquement la qualité du produit 

 3. ƧŜ ǘǊƻǳǾŜ ǉǳΩƛƭ ƴŜ Ŧŀǳǘ Ǉŀǎ ƳŞƭŀƴƎŜǊ ƭŜǎ ŎƘƻǎŜǎΣ ce 
qui compte est uniquement le prix du produit  

 Â Ne se prononcent pas 

62% 

17% 

10% 

11% 

53% 

61% 

67% 

66% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

 ς  CSP populaire 54% 

 +  CSP supérieur 65% 

 ς  Ne font pas du tout leurs 
courses alimentaires à 5ϵ près 5% 

 +  Effectue ses achats 
alimentaires vraiment à 5ϵ près 13% 

Base : 100% = échantillon total. 
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¤ Exposé aux messages "Mangez mieux, plus sain et plus respectueux de 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘϦ Ŝǘ ŀǊƳŞ ŘΩǳƴŜ ŘŜƳŀƴŘŜ ŘŜ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴŎŜ ǎǳǊ ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ 
ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎΣ ŘŜǎ ǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ǉǳΩƛƭǎ ƻƴǘ ǎǳōƛǎ Ŝǘ ŘŜ ƭŜǳǊǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ ŘŜ 
production, comment le consommateur-mangeur ǇŜǊœƻƛǘ ŎƻƴŎǊŝǘŜƳŜƴǘ ƭΩƻŦŦǊŜ ? 

 

¤ Nous allons examiner successivement comment nous percevons :  

Á la production, 

Á la transformation, 

Á la distribution dont les restaurants et le rôle de la publicité. 
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¤ Concernant la perception de la PRODUCTION, plusieurs dimensions :  

 

1. Une conviction : ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŀŎǘǳŜƭ ŘŜ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŞƭŜǾŀƎŜ ǎǳǊ 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ƴŞƎŀǘƛŦΦ  
Pour ǇǊŞǎŜǊǾŜǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ ǳƴŜ ƭŀǊƎŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ς trois sur quatre ς estime 
ǉǳΩƛƭ ŦŀǳŘǊŀƛǘ ǊŞŘǳƛǊŜ ƭŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘƻƴŎ ƭŀ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛŀƴŘŜ Řŀƴǎ 
nos pays. 
La PAC (Politique Agricole Commune) est perçue comme le moteur des 
pratiques intensives avec de grandes exploitations. 

 

De six à sept personnes sur dix sont vraiment convaincues que les pratiques 
ŀƎǊƛŎƻƭŜǎ Ŝǘ ŘΩŞƭŜǾŀƎŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ ǘǊŝǎ ƴƻŎƛǾŜǎ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 

Tendanciellement, ces convictions sont un peu moins élevées parmi les 
ƴƛǾŜŀǳȄ ŘΩŞǘǳŘŜǎ ŦŀƛōƭŜǎ κ ƭŜǎ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜǎ ǎƻŎƛƻ-professionnelles basses et 
augmentent ensuite progressivement. 
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ÁLa production de viande pose 
vraiment un problème majeur pour 
l'environnement 
 
 
 
 
 
 

Á[ΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜ Řŀƴǎ ƴƻǎ Ǉŀȅǎ ŀ 
un impact très négatif sur 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

58% 

55% 

20% 

18% 

22% 

27% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

53% 

54% 

55% 

63% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

55% 

57% 

60% 

65% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Des scientifiques ont montré que si tous les pays du monde adoptaient notre façon de nous alimenter notamment en mangeant 
beaucoup de viande, il faudrait deux planètes Terre pour pouvoir produire ce volume de viande.  

Face à cela, trouvez-Ǿƻǳǎ ǉǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ plutôt :  

 1. que nous devons réduire fortement 
notre consommation de viande  

 2. cela ne vous inquiète pas, on trouvera 
bien une solution  

 3. que ces pays ne prennent pas nos 
habitudes 

 Â Ne se prononcent pas 

73% 

10% 

9% 

8% 

64% 

73% 

76% 

78% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

Base : 100% = échantillon total. 
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ÁCe sont les orientations de la Politique 
Agricole Commune européenne qui 
poussent à une agriculture toujours plus 
intensive avec de grandes exploitations  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

49% 44% 7% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  
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¤ Concernant la perception de la PRODUCTION, plusieurs dimensions (suite) :  

 

2. Tendanciellement, mêmes perceptions concernant la pêche ǘŜƭƭŜ ǉǳΩŜƭƭŜ Ŝǎǘ 
pratiquée actuellement: elle vide les océans et les fermes aquacoles qui 
nourrissent le poisson avec des farines animales ne sont pas perçues comme 
un progrès de la science. 

 

        On ŎƻƴǎǘŀǘŜ ƛŎƛ ŀǳǎǎƛ ǳƴŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞǘǳŘŜǎ κ ƭŀ /{t : plus on a     
un niveau ŘΩŞǘǳŘŜǎ élevé et plus on occupe une CSP élevée, plus on exprime une 
perception très critique. 
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Á[ŀ ǇşŎƘŜ ǘŜƭƭŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ǎŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ 
actuellement vide vraiment les 
océans  
 
 
 
 
 

 
ÁLes poissons nourris avec des farines 
ŀƴƛƳŀƭŜǎΣ ŎΩŜǎǘ ƭŜ ǇǊƻƎǊŝǎ ŘŜ ƭŀ 
science  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

53% 

8% 

40% 

38% 

7% 

54% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

50% 

52% 

54% 

58% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

46% 

55% 

55% 

60% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la PRODUCTION, plusieurs dimensions (suite) :  

 

3. Une large majorité ς six à sept sur dix ς ŀ ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ǘƻǘŀƭŜ ƻǇŀŎƛǘŞ 
ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ǳǘƛƭƛǎŞǎ Řŀƴǎ ƭŀ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŀƎǊƛŎƻƭŜΣ ƭΩŞƭŜǾŀƎŜ Ŝǘ ƭŀ 
ǇşŎƘŜ ŘΩŞƭŜǾŀƎŜ (pesticides, insecticides, etc.).  
Cette opacité est parfois perçue comme une volonté délibérée de cacher. 

 Il en découle une vraie inquiétude concernant les résidus encore présents dans 
les produits achetés.  

 Et même le label "Bio" ne parait pas constituer une vraie garantie de qualité 
pour la santé et ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 
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ÁMême concernant une pomme,  
ƧΩƛƎƴƻǊŜ tout des pesticides et des 
insecticides qui ont été utilisés 
 

ÁJe suis vraiment inquiet des résidus de 
pesticides présents dans les fruits,  
les légumes et les céréales 
 

ÁOn ƴƻǳǎ ŎŀŎƘŜ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩhDa Řŀƴǎ 
divers produits 

 
 

ÁLes aliments frais peu transformés  
(comme des fruits, etc.) sont plus sains que 
des produits transformés 
 

ÁJe suis vraiment inquiet des produits utilisés 
qui sont présents dans la viande et le 
poisson 
 

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

69% 

57% 

55% 

54% 

52% 

24% 

36% 

39% 

40% 

41% 

7% 

7% 

6% 

6% 

7% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à 

ce que vous 
pensez 

ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne 
correspond pas du 
tout à ce que vous 

pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

 +  CSP supérieures 66% 

 +  Niveau d'études faibles 77% 
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ÁLes produits bio sont vraiment une 
garantie de qualité pour la santé et 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

25% 57% 18% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce que 

vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  



34 ©Solidaris ς Le thermomètre des Belges ς Comment percevons-nous l'offre de produits alimentaires ? ς Novembre 2013 

¤ Concernant la perception de la PRODUCTION, plusieurs dimensions (suite) :  

 

4. Une majorité ς six sur dix ς affirme que les agriculteurs belges sont aussi des 
victimes de ce système : leurs revenus sont trop bas.  

  

Et on le pense davantage dans les milieux populaires que dans les milieux des 
CSP élevées.  
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Á[Ŝǎ ǊŜǾŜƴǳǎ ŘΩǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ 
ŘΩŀƎǊƛŎǳƭǘŜǳǊǎ ōŜƭƎŜǎ ǎƻƴǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ 
trop bas  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

56% 36% 8% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce que 

vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

62% 

59% 

52% 

54% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la PRODUCTION, plusieurs dimensions (suite) :  

 

5. Tout compte fait, concernant la production de produits alimentaires, une forte 
majorité ς près de sept sur dix ς a le sentiment que ce qui domine est une 
recherche effrénée de la productivité la plus élevée possible pour produire 
ƴƻǘǊŜ ŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŎŜƭŀ ŀǳ ƳŞǇǊƛǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ! 
Ceux ǉǳƛ ǇŜƴǎŜƴǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ ǎƻƴǘ ƳŀǊƎƛƴŀǳȄ : 3%. 
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ÁActuellement, on recherche  
la productivité la plus élevée pour  
la production de notre alimentation  
au mépris de notre santé  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

66% 31% 3% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

 +  61 à 70 ans 74% 

 +  CSP supérieur 71% 

 ς  Niveau d'études faibles 59% 

ÁActuellement, on recherche  
la productivité la plus élevée pour  
la production de notre alimentation  
au mépris de la préservation de notre 
environnement  

65% 32% 3% 

 +  61 à 70 ans 76% 
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¤ A présent, concernant la perception de la TRANSFORMATION des produits 
alimentaires, plusieurs dimensions :  

 

1. 5ΩŜƳōƭŞŜ, ǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŀŦŦƛǊƳŜ ŀǾƻƛǊ ǳƴŜ ƛƳŀƎŜ Ǉƭǳǘƾǘ ƳƛǘƛƎŞŜ ŘŜ ƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ 
agro-alimentaire. Et même un tiers des personnes disent en avoir une 
mauvaise image.  
Seule une personne sur dix dit en avoir une très bonne image. 

 

Plus ƻƴ ƳƻƴǘŜ Řŀƴǎ ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜǎ CSP, plus le nombre de personnes ayant une 
opinion négative est élevé. 
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ÁWΩŀƛ ǳƴŜ ǘǊŝǎ ōƻƴƴŜ ƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ 
agro-alimentaire  
(les grandes entreprises qui 
transforment des matières premières 
agricoles pour nous proposer des 
produits ς Nestlé / Danone / etc.)  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

12% 57% 31% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce que 

vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

22% 

31% 

34% 

39% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la TRANSFORMATION des produits alimentaires, 
plusieurs dimensions (suite) :  

  

2. Plus concrètement, ǳƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ Ŝǎǘ ƳƛǘƛƎŞŜ ǉǳŀƴǘ ŀǳ ǎƻǳŎƛ Ŝǘ Ł ƭΩŀŎǘƛƻƴ 
déterminée des entreprises agro-ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ Ł ƭΩŞƎŀǊŘ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ƭŜǎ 
ŀǾƛǎ ǎƻƴǘ ŜƴŎƻǊŜ Ǉƭǳǎ ǘǊŀƴŎƘŞǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜǳǊ ǊŜǎǇŜŎǘ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ  
Ce ǉǳƛ Ŝǎǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǊŜǇǊƻŎƘŞ Ŝǎǘ ƭΩŀƧƻǳǘ ǘǊƻǇ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘΩŀŘŘƛǘƛŦǎΦ 

  

Confirmation ŘΩǳƴŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳ ǎƻŎƛŀƭ : plus on monte dans 
ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜǎ CSP, plus le nombre de personnes ayant une opinion négative est 
élevée. 
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ÁLes ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ƭΩŀƎǊƻ-alimentaire 
font vraiment beaucoup pour nous 
proposer des produits bons et sains 
pour notre santé  
 

 
 

Á[Ŝǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ƭΩŀƎǊƻ-alimentaire 
font vraiment beaucoup pour 
ǊŜǎǇŜŎǘŜǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ  

 
 
 

ÁLƭ ȅ ŀ ǘǊƻǇ ŘΩŀŘŘƛǘƛŦǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ 
que nous mangeons  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

9% 

7% 

71% 

57% 

54% 

26% 

34% 

39% 

3% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

29% 

39% 

49% 

48% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 

21% 

36% 

33% 

37% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la TRANSFORMATION des produits alimentaires, 
plusieurs dimensions (suite) :  

  

3. Une majorité reproche aux entreprises agro-alimentaires un manque de 
transparence et même une volonté délibérée de ne pas informer honnêtement 
les consommateurs-mangeurs. 

  

Confirmation de la variation de cette opinion selon le milieu social : les plus 
critiques sont les milieux élevés. 
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ÁLes industries agro-alimentaires 
informent vraiment honnêtement les 
consommateurs  
 
 

 
 
 
ÁLes parcours et les trajets que font 

certains produits alimentaires avant 
ŘΩŀǊǊƛǾŜǊ Řŀƴǎ ƴƻǎ ŀǎǎƛŜǘǘŜǎ ǎƻƴǘ ǘǊŝǎ 
opaques / on ne les connaît pas  
(par exemple des crevettes pêchées chez 
nous sont envoyées au Maroc pour être 
décortiquées et reviennent ensuite chez 
nous, mais on ne le sait pas). 

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

7% 

65% 

43% 

28% 

50% 

7% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

60% 

64% 

80% 

72% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 

34% 

51% 

65% 

50% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la TRANSFORMATION des produits alimentaires, 
plusieurs dimensions (suite) :  

  

4. Une ƳŀƧƻǊƛǘŞ Ŝǎǘ ƳƛǘƛƎŞŜ ǾƻƛǊŜ ŘΩǳƴ ŀǾƛǎ ǘǊŝǎ ƴŞƎŀǘƛŦ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ 
depuis ± 10 ans à propos de ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ 

Å  de la qualité des produits alimentaires,  

Å  du goût des produits alimentaires. 

  

Seule une personne sur dix affirme une véritable amélioration. 
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ÁtŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩƛƭ ȅ ŀ  
± 10 ans, la qualité des produits 
ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǎΩŜǎǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ŀƳŞƭƛƻǊŞŜ  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

10% 53% 37% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce que 

vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

ÁtŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩƛƭ ȅ ŀ  
± 10 ans, le goût des produits 
ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǎΩŜǎǘ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ŀƳŞƭƛƻǊŞ  8% 51% 41% 

 +  Effectue ses achats 
alimentaires vraiment à 5ϵ près 46% 
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¤ Enfin, concernant la perception de la DISTRIBUTION des produits alimentaires, 
plusieurs dimensions :  

  

1. Comme ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ƭΩŀƎǊƻ-alimentaire, une majorité a une image 
plutôt mitigée de la grande distribution et même un quart en a une mauvaise 
image. 
Seule une personne sur dix dit en avoir une très bonne image. 
 
Et ƛŎƛ ŀǳǎǎƛΣ ƻƴ ƻōǎŜǊǾŜ ǉǳŜ Ǉƭǳǎ ƻƴ ƳƻƴǘŜ Řŀƴǎ ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜǎ CSP, plus le 
nombre de personnes ayant une opinion négative est élevée. 
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ÁWΩŀƛ ǳƴŜ ǘǊŝǎ ōƻƴƴŜ ƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭŀ ƎǊŀƴŘŜ 
distribution  

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

11% 64% 25% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce que 

vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

19% 

24% 

27% 

30% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 
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¤ Concernant la perception de la DISTRIBUTION des produits alimentaires, plusieurs 
dimensions (suite) :  

  

2. [ΩŞǘƛǉǳŜǘŀƎŜ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ōƛŜƴ ǇŜǊœǳ : une majorité estime que ces 
étiquetages sont incompréhensibles et que rien ne garantit leur exactitude. 
Seule moins ŘΩǳƴŜ personne sur dix a un avis vraiment positif concernant 
ƭΩŞǘƛǉǳŜǘŀƎŜΦ 
 
Plus ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞǘǳŘŜǎ Ŝǎǘ ŦŀƛōƭŜΣ Ǉƭǳǎ ƻƴ ŜȄǇǊƛƳŜ ŎŜǘǘŜ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ Ł 
ŎƻƳǇǊŜƴŘǊŜ ƭΩŞǘƛǉǳŜǘŀƎŜ Ŝǘ ŘƻƴŎ Ǉƭǳǎ ƻƴ Ŝǎǘ ƴƻƳōǊŜǳȄ à exprimer un doute 
sur leur exactitude. 
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ÁLes étiquettes sur les produits sont 
souvent incompréhensibles  
 
 
 
 
 
 
 

ÁIl y a des informations sur les 
étiquettes des produits mais 
ǇŜǊǎƻƴƴŜ ƴŜ ƎŀǊŀƴǘƛǘ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ 
exactes   

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

57% 

53% 

37% 

40% 

6% 

7% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela  
ne correspond 

pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

67% 

57% 

54% 

51% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 

65% 

56% 

48% 

44% 

Prim. + Sec. infér.

Second. supér.

Sup. non-univ.

Sup. universitaire

ETUDES 



50 ©Solidaris ς Le thermomètre des Belges ς Comment percevons-nous l'offre de produits alimentaires ? ς Novembre 2013 

¤ Concernant la perception de la DISTRIBUTION des produits alimentaires, plusieurs 
dimensions (suite) :  

  

3. Et, pour une majorité, les labels ne constituent pas une vraie garantie de 
qualité. /Ŝƭŀ ǎΩŀƧƻǳǘŜ Ł ƭŀ ǇŜǊŎŜǇǘƛƻƴ ƴŞƎŀǘƛǾŜ ŘŜ ƭΩŞǘƛǉǳŜǘŀƎŜ Ŝǘ ǊŜƴŦƻǊŎŜ ǳƴ 
ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ŘΩƻǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ŎŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀŎƘŜǘƻƴǎ. 
aŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘΣ ƻƴ ƴŜ ǎŀƛǘ Ǉŀǎ ǎƛ ƭŜǎ ƭŀōŜƭǎ ǎƻƴǘ ƎŀǊŀƴǘƛǎ ƻǳ ƴƻƴ ǇŀǊ ƭΩ9ǘŀǘ. 
 
Variation selon le milieu social : tendanciellement, plus on descend dans 
ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ǎƻŎƛŀƭŜΣ Ǉƭǳǎ ƭŀ ŎǊƻȅŀƴŎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ƭŀōŜƭǎ ŎƻƳƳŜ ƎŀǊŀƴǘƛŜ ŘŜ ǉǳŀƭƛǘŞ Ŝǎǘ 
une réalité pour une minorité car ƛƭǎ ǎƻƴǘ ǇŜǊœǳǎ ŎƻƳƳŜ ƎŀǊŀƴǘƛǎ ǇŀǊ ƭΩ9ǘŀǘΦ 
/ΩŜǎǘ ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ƳƛƭƛŜǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŞƭŜǾŞǎ ǉǳŜ ƭŀ ƳŞŦƛŀƴŎŜ Ł ƭΩŞƎŀǊŘ ŘŜǎ 
labels est la plus forte. 
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ÁLes divers labels sur les produits 
alimentaires sont une vraie garantie 
ŘŜ ǉǳŀƭƛǘŞΣ ƧΩȅ ŎǊƻƛǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ  
 
 
 
 
 
 

ÁLes labels de qualité des produits 
ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǎƻƴǘ ƎŀǊŀƴǘƛǎ ǇŀǊ ƭΩ9ǘŀǘ    

¤ Voulez-Ǿƻǳǎ ōƛŜƴ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ƳŜ ŘƛǊŜ ǎƛ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ ƴƻƴ ŀǾŜŎ ŎŜǘǘŜ ƻǇƛƴƛƻƴ.  

WŜ Ǿƻǳǎ ǇǊƻǇƻǎŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ м Ł т ƻǴ :  

ω м ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que vous pensez », 

ω т ǎƛƎƴƛŦƛŜ que «  cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que vous pensez ». 

Les chiffres intermédiaires permettent  
de nuancer votre jugement. 

Base : 100% = échantillon total. 

13% 

14% 

61% 

62% 

26% 

24% 

Cela correspond 
tout à fait à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 6 + 7 ς  

Cela correspond 
moyennement à ce 

que vous pensez 
ς Cotes 3 + 4 + 5  

Cela ne correspond 
pas du tout à ce 
que vous pensez 
ς Cotes 1 + 2 ς  

23% 

25% 

32% 

39% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 23% 

11% 

8% 

7% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 

24% 

12% 

9% 

7% 

Populaire

Moyen inf.

Moyen sup.

Supérieur

CSP 


